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EXERCICE 1 

1. Acquisition d’un ordinateur par chèque bancaire 1200 D. 

2. Payé en espèces la facture d’électricité  106 D. 

3. Payé par chèque postal des frais de transport sur achat de marchandises 35 D. 

4. Transfert des matières premières du magasin vers l’atelier. 

5. Achat de marchandises par chèque   850 D. 

6. Payé salaire du mois au personnel  1200 D en espèces. 

7. Vente de marchandises au comptant en espèces  1250 D. 

8. Achat de timbres  pyé en espèces 25 D. 

 

TRAVAIL  A  FAIRE  

    

1. Schématisez les flux économiques correspondants aux opérations ci-dessus en 

origine et destination tout en identifiant la qualité du partenaire. 

 

1.     Flux financier sortant 

 

                                                                      Flux réel  entrant  (ordinateur) 

2.  

                                                                   Flux financier sortant (espèces) 

 

                                                                      Flux réel  entrant  (électricité) 

3. 

                                                                     Flux financier sortant (chèque) 

 

                                                                           Flux réel  entrant  (port) 

4. Flux interne           flux d’information 

 Flux réel interne (matière)  
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    5.                                                             Flux financier sortant (chèque) 

 

                                                                   Flux réel  entrant  (Marchandises) 

 

6.                                                                Flux financier sortant (espèces) 

 

                                                                           Flux réel  entrant  (travail) 

 

7.                                                                      Flux réel  sortant (vente) 

 

                                                                     Flux financier entrant  (espèces) 

 

8.                                                                      Flux financier sortant (espèces) 

 

                                                                           Flux réel  entrant   

2. Quels sont les 3 éléments caractérisant tout flux ? 

Les 3 éléments caractérisant tout flux : 

 Son origine : représente le flux sortant désigné par le terme ressource. 

 Son destination : représente le flux entrant désigné par le terme emploi. 

 Son montant : l’expression de la valeur d’un bien ou d’un service en unité 

monétaire 

 

. 

3. Analysez ces opérations en emplois et ressources.  

N° Opération Emploi Ressource  

Compte  Montant Compte  Montant 

1 Achat d’un 

ordinateur 

Equipement 

de bureau 

1 200 Banque  1 200 

2 Payé la 

facture 

d’électricité 

Achat non 

stocké de 

matière et 

fournitures 

106 caisse 106 

3 Payé les frais 

de transport 

Autres 

services 

extérieurs 

35 Centre des 

chèques 

postaux 

35 

Entreprise 

 

Fournisseur  

Entreprise 

 

Personnel  

Entreprise 

 

Clients  

Entreprise 

 

PTT 



4 Transfert de 

la matière 

première du 

magasin vers 

l’atelier 

 

 

            Flux d’information 

5 Achat de 

marchandises 

par chèque 

Achat de 

marchandises 

850 Banque 850 

6 Payé salaire 

du mois au 

personnel 

Charges de 

personnel 

1 200 caisse 1 200 

7 Vente de 

marchandises 

Caisse  1 250 Vente de 

marchandises 

1 250 

8 Achat de 

timbres 

postaux 

contre 

espèces 

Autres 

services 

extérieurs 

25 Caisse  25 

 

4. Que constatez-vous pour l’opération N°4 ? 

On constate que c’est un flux d’information. 

5. Passez les écritures correspondantes au journal de l’entreprise. 

Journal : 

 1   

2282 

 

 

 

606 

 

 

 

 

62 

 

532 

 

 

 

 

54 

 

 

 

 

534 

Equipement de bureau 

                                                 Banque 

Acquisition d’un ordinateur par chèque 

1 200.000 

 

 

 

106.000 

 

 

 

 

 

35.000 

 

1 200.000 

 

 

 

 

106.000 

 

 

 

 

35.000 

2 

 Achat non stocké de matière et fournitures 

 

                                                Caisse 

Payé la facture d’électricité contre espèce 

3 

Autres services extérieurs 

 

   CCP 

Payé les frais de transport 

5 

607 

 

 

 

 

 

532 

 

 

 

Achat de marchandises 

           Banque 

Achat de marchandises par chèque 

 

850.000 

 

 

 

 

 

850.000 

 

 

                                        6 



64 

 

 

 

 

 

 

54 

 

 

 

 

 

 

62 

 

 

54 

 

 

 

 

 

 

707 

 

 

 

 

 

 

54 

 Charges de personnel 

 Caisse  

 

Payé salaire du mois au personnel 

 

 

1 200.000 

 

 

 

 

 

 

1 250.000 

 

 

 

 

 

 

25.000 

 

 

1 200.000 

 

 

 

 

 

 

1 250.000 

 

 

 

 

 

 

25.000 

7 

Caisse  

 

                                         Vente de marchandises 

 

Vente de marchandise contre espèce 

 

8 

Autre services extérieurs 

 

                                                         Caisse  

 

Achat de timbres postaux contre espèce 

 

 

EXERCICE 2 

Au cours du mois de septembre, l’entreprise NAOUREZ a effectué les flux suivants : 

1-9 Versement d’espèces en compte banque pour  3 000 D 

3-9 Règlement du loyer contre espèce  180 D 

5-9 Versement effectué par le client MORSI pour 425 D. 

8-9 Achat de fournitures diverses pour  50 D 

10-9 Règlement du fournisseur SLIM  pour 730 D 

13-9 Vente de marchandise contre espèces pour 225 D 

15-9  Paiement du port sur marchandises vendues contre espèces pour  45 D 

18-9  Emprunt de 10 000 D auprès de la banque remboursable sur 3 ans. 

20-9 Paiement de la facture d’électricité contre espèce pour 35 D 

22-9  Encaissement des diverses commissions pour  100 D 

25-9 Paiement d’impôt  contre espèce pour  95 D 

28-9 Vente de marchandise contre espèce  pour  350 D 

30-9  Paiement des salaires contre espèce pour  580 D 

 TRAVAIL  A  FAIRE  

1. Analysez ces opérations en emplois et ressources. 



 

N° Opération Emploi Ressource 

Compte  Montant Compte  Montant 

1-9 Versement 

d’espèces en 

compte banque 

Banque  3 000 Caisse  3 000 

3-9 Règlement du 

loyer  
Loyer du local 180 Caisse  180 

5-9 Versement 

effectué par le 
client MORSI 

Caisse  425 Client  425 

8-9 Achat de 

fournitures 

diverses 

Achat de 

fournitures 
50 Caisse  50 

10-9 Règlement du 

fournisseur 

SLIM   

Règlement du 

fournisseur 
730 Caisse  730 

13-9 Vente de 

marchandise en 
espèce 

Caisse  225 Vente de 

marchandise 
225 

15-9 Paiement du 

port sur 

marchandises 

vendues 

Port sur 

marchandises 
45 Caisse  45 

18-9 Emprunt de 

10 000 D auprès 
de la banque 

Banque 10 000 Emprunt  10 000 

20-9 Paiement de la 

facture 

d’électricité 

Achat non 

stocké de 

matières et 

fournitures 

35 Caisse  35 

22-9 Encaissement 

des diverses 

commissions 

Caisse  100 Diverses 

commissions 
100 

25-9 Paiement 

d’impôt en 

espèce 

Paiement 

d’impôt 
95 Caisse  95 

28-9 Vente de 
marchandise en 

espèce 

Caisse  350 Vente de 

marchandise 
350 

30-9 Paiement des 

salaires en 

espèce 

Charges de 

personnel 
580 Caisse  580 

Totaux    15 815  15 815 

 
 

 

 

 

2. Passez les écritures correspondantes au journal de l’entreprise. 

 9-1    

532 

 

 

 

 

 

  

54 

 

 

Banque 

                                              

                                                  Caisse  

 

Versement d’espèce en compte banque 

3 000.000 

 

 

 

 

 

 

  

3 000.000 

 

 

   3-9 



61 

 

 

 

 

54 

 

 

 

  

54 

 

 

 

 

411 

 

 

 Services extérieurs 

                                              

                                                       Caisse 

Règlement du loyer contre espèce 

180.000 

 

 

 

425.000 

 

  

180.000 

 

 

 

 

425.000 

5-9 

Caisse  

 

 Client  

 

Versement effectué par le client 

 

606 

 

 

 

 

54 

 

8-9 

Achat non stocké de matières et fournitures 

            

                                                                Caisse  

 

Achat de fournitures diverses contre espèce 

 

50.000 

 

 

 

 

 

 

 

730.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

225.000 

 

 

 

50.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

730.000 

 

 

 

 

 

 

 

225.000 

 

 

 

401 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54 

 

 

 

 10-9 

 

Fournisseurs d’exploitation 

 

 

 Caisse  

 

Règlement du fournisseur 

 

 

 

54 

 

 

 

 

 

707 

                                 13-9 

 

Caisse  

 

                                       Vente de marchandises 

 

Vente de marchandises contre espèce 

 

 

 

62 

 

 

 

 

54 

                                    15-9   

 

 

45.000 

 

 

 

 

45.000 

 

Autre services extérieurs 

  

 Caisse 

Paiement du port sur marchandise vendues 

  

 

 

532 

 

 

 

16 

 18-9  

 

10 000 

 

 

 

10 000 

 

Banque  

 

                            Emprunts et dettes assimilés 

 

Emprunt auprès de la banque 

 



 

 

606 

 

 

 

 

54 

                                 20-9  

 

35.000 

 

 

 

 

 

 

100.000 

 

 

 

 

35.000 

 

 

 

 

 

 

100.000 

 

Achat non stocké de matières et fournitures 

             Caisse  

  

Paiement facture STEG 

 

 

54 

 

 

 

 

706 

 

                              22-9 

 

Caisse 

 

                           Produits des activités annexes 

 

Encaissement diverses commissions 

 

 

 

66 

 

 

 

 

54 

 25-9  

 

95.000 

 

 

 

 

95.000 

 

Impôts, taxes et versement assimilés 

 

                Caisse  

 

Paiement d’impôts en espèce 

 

 

 

54 

 

 

 

 

 

707 

 28-9  

 

350.000 

 

 

 

 

350.000 

 

Caisse  

 

                            Vente de marchandises 

 

Vente de marchandises en espèce 

 

 

 

64 

 

 

 

 

54 

                                   30-9  

 

580.000 

 

 

 

 

580.000 

 

Charges de personnel 

 

         Caisse  

 

Paiement des salaires en espèce 

 

 

 


